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Korzystajgc z  wybranej metody
okreslania predkosci w ruchu ptaskim
wyznacz wektor predkosci punktu B
uktadu mechanicznego ustawionego w

potozeniu jak na rysunku.
Dane: OA=r [m], a [rad], w, [rad/s]. A
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Najpierw nalezy wyznaczy¢ predkosc
punkty A. Nalezy on jednoczesnie do
bryty 1ido bryty 2 czyli:

vy = vf) = vf)

Jesli punkt A przypiszemy bryle 1 to
predkos¢ v, mozna wyznaczyc jako

Vg = wqT

Wektor predkosci v, jest prostopadty do
OA i réwnolegty do AB.

Punkt B nalezy on jednoczesnie do bryty
2 i do bryty 3 czyli:

Vg = vlg?’) = vlgz)

a z wigzéw narzuconych na bryte 3
wiadomo, ze kierunek wektora vp jest
poziomy. Nastepnie mozna rozwigzac
zadanie stosujgc dowolng metode
wyznaczania predkosci w ruchu ptaskim.

kierunek wektora
predkosci punktu B
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Najszybciej mozna rozwigza¢ zadanie
korzystajgc z twierdzenia o rzutach
predkosci. Rzuty predkosci punktéw A i B
na o$ / sg sobie réwne:

Va1l = VUpy ]

, . , V kierunek wektora
Wartosci rzutow to: A

predkosci punktu B

Val = Vg
Vg = VgCOSQ

Bl B Vo L L L L
i/sr(])i{((;wineanla wartosci rzutéw predkosci | (O & \Be\

V
/ * SN 3

Vg = =4

B cosa

a po uwzglednieniu zaleznosci predkosci
punktu A od predkosci katowej bryty 1
mamy

w1

v =
B cosa
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Mozna réwniez rozwigza¢ zadanie
korzystajgc z metody chwilowego srodka
predkosci. Jest on w punkcie C.

Predkos¢ punktu A przypisanego bryle 2
to:

Vg = (1)2CA

Predkos¢ katowg bryty 2 obliczymy jako
— ba

W2 = T4

Predkos¢ punktu B przypisanego bryle 2

to:

Vg = w,CB

Uwzgledniajgc predkos¢ katowa bryty 2

oraz zaleznos¢ predkosci punktu A od

predkosci kagtowej bryty 1 otrzymujemy
CB

Vp = WT —

f
punkt C

(na przecieciu
dwoch prostych)
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Trojkgty OAB i ABC sg podobne
(proporcjonalne, kat a  jest przy
wierzchotku C). Mozna zatem zapisaé

CA AB

CB 0B

Ten drugi stosunek jest réwny cosa.
Zatem predkos¢ punktu B mozna

ostateczne zapisac jako
w1Tr

v =
B cosa

f
punkt C

(na przecieciu
dwoch prostych)
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Mozna wreszcie zastosowac jeszcze jeden
sposdb, opisany rownaniem

173 =17A+173A

Rownanie to rzutujemy na os poziomg X
Vpy = —V4C0SQA — VgySina
oraz os pionowa y:

Upy = UuSina — vpycosa = 0

Wartos¢ vg, = 0 wynika z tego, ze na
kierunku y nie ma ruchu punktu B. Z

ostatniego rownania mamy

sina

UBA - UA cosa
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Wartosc vg, jest predkoscia catkowity, co
do wartosci rownag:

Vg = Upy = —UV4C0SQ — V Sin“sina—
B Bx A A osa

sina
— Vy | COSa + =

cosa

(cosza Sinza) . Ve _ wir
A cosa cosa cosa cosa

Znak ,-” moéwi o zwrocie predkosci
wzgledem osi x




